Innlegg på paneldebatt om flerstemt feminisme den 15.10.2009

Jeg er her for å fortelle litt om Fredrikstad kvinnesaksforening og de erfaringene vi har med å jobbe sammen med en gruppe kurdisk-irakiske kvinner. Fredrikstad kvinnesaksforening ble stiftet i 2000. I 2002 sluttet vi oss til Norsk Kvinnesaksforening. Hensikten var da å være med i en organisasjon som ikke var ute etter å styre oss politisk, men som var klart feministisk. 

Samarbeidet med kurdiske kvinner fra Irak startet høsten 2002 og varte fram til i fjor (2008). Når det ble avsluttet var det på ingen måte på grunn av gnisninger mellom oss, men fordi våre kontakter etter hvert flyttet ut av byen til andre steder i landet. Utgangspunkt var en personlig kontakt gjennom systemet med flyktning-guider som Røde Kors står for. Her ble et av våre  styremedlemmer koblet sammen med en kurdisk kvinne fra Irak fordi de begge var interessert i kvinnesak. Etter en tid ble to av oss fra kvinnesaksforeningen med på et møte hvor kurdiske kvinner fra ulike land kom sammen. Vi opplevde et stormfullt møte med store politiske motsetninger, og det kom meget klart frem at dette ikke var noen ensartet gruppe. Vi fikk presentere vår forening, og la da vekt på at den er feministisk og for likestilling. Så inviterte vi alle som ville til å være med på våre åpne møter. Noen fulgte opp dette, og på den måten hadde vi kontakt. 

Samarbeidet fikk en aktiv start, fordi både kvinnesaksforeningen og den kurdiske kvinnegruppen deltok som arrangører i demonstrasjoner og arrangementer i forbindelse med Irak-krigen febr. 2003. I den forbindelsen holdt kurdiske Najiba Karim appell ved en av de store demonstrasjonene. Vi i Kvinnesaksforeningen skrev samtidig en artikkel i lokalavisen, ”Krig mot Irak er krig mot kvinner og barn”. 

Vi fant fort ut at vi trengte å vite mer om hverandre og bli bedre kjent. Samme vår arrangerte derfor Kvinnesaksforeningen en fortellerkveld, som vi annonserte under tittelen ”6 kvinner forteller om viktige erfaringer i sitt liv - med likeverd og menneskerett i fokus”. Fortellerne var tre minoritetskvinner og tre etnisk norske. Alle hadde ulik bakgrunn. Hensikten var å øke forståelsen og solidariteten på tvers av ulik oppvekst, religiøs tilhørighet, politikk og kultur. Det skjer faktisk når man deler fortellinger med hverandre, og dette var en meget vellykket kveld. 

Siden holdt vi jevn kontakt. De kurdiske kvinnene, som etter en tid ble organisert i Organisasjonen for kvinnefrigjøring i Irak, kom på våre møter og arrangementer og vi deltok  for eksempel på debattmøter og 8.-marsfester hos dem. Gjennom flere år hadde vi et tett samarbeid om 8. mars og om aksjon mot vold mot kvinner i november. Shirin Muhsin i Organisasjonen for kvinnefrigjøring i Irak har vært utrettelig blant annet i arbeidet mot vold, og en inspirasjon for alle sammen. Ved flere anledninger skrev Fredrikstad kvinnesaksforening uttalelser og artikler om forhold i Irak, særlig protester mot innføringen av sharialover i familielovgivningen. Her fikk vi innspill fra våre kurdiske venner. Uttalelsen ”Ny grunnlov i Irak – et langt tilbakeskritt for kvinner” ble sendt fra oss til Norsk Kvinnesaksforening, vedtatt som resolusjon der og stilet til utenriksministeren og Barne og familiedepartementet. 

I forbindelse med dette samarbeidet har jeg gjort meg noen tanker om flerkulturell feminisme. 

For det første tror jeg at når man vil samarbeide, må premissene være helt klare. Vi som feministisk organisasjon vil ha best utbytte av å samarbeide med kvinner som selv definerer seg som feminister. Det kan inspirere oss og gjøre arbeidet bedre og mer interessant. Feministiske minoritetskvinner er avgjørende viktige for likestilling og kvinnefrigjøring i minoritetsgrupper i Norge og kan også ha betydning for kvinner i opprinnelseslandene. Samtidig ser de våre norske forhold med friske øyne og kan kritisere forhold som vi bør ta tak i. Da er det dem vi som feminister må satse på. Hvordan feminismen utformes er mindre viktig. Der er det rike muligheter for utveksling av erfaringer og synspunkter. Uansett trenger vi ikke steke vafler med småbarnsmødre lørdag formiddag. Det kan være viktig nok, men det er mange foreninger med humanitære siktemål som har slike aktiviteter. For det andre mener jeg at det beste utgangspunktet for samarbeid er personlig kjennskap, som kanskje kan utvikles til vennskap. 

Til slutt et aktivistisk hjertesukk. Når man holder på med en feministisk organisasjon, er det veldig mange som forventer at man skal ta opp alle slags saker og helst løse en god del samfunnsproblemer. Da vi dannet Fredrikstad kvinnesaksforening, var vi enige om at vi ikke ville slite oss ut, og at vi skulle arbeide med saker som vi likte å holde på med. Som de fleste andre kvinner har vi både full jobb, familieforpliktelser og andre interesser og hobbyer. Til alle de som synes vi bør gjøre mer, gjøre det bedre, ta opp de og de sakene, være flinkere til å få med alle: Ta heller i et tak selv. Meld deg gjerne inn i en forening hvor du kan gjøre en innsats.
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