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Elisabeth Lønnå: 

Spor i historien – tale ved Norsk Kvinnesaksforenings 125 års jubileum

Først av alt: Vi er en viktig organisasjon. Var og er. Det er en del av kvinneundertrykkingen at kvinner og all deres virksomhet blir nedvurdert, kritisert, desavuert. Denne undertrykkingen er så omfattende at vi også blir påvirket selv. Et av de viktigste sporene etter vår forening er at vi har motvirket denne tendensen. Pekt på våre evner, muligheter og resultater, utfordret grensene for det som ble regnet som kvinnelig, fremhevet oss selv og feiret oss selv. Kvinnesaksforkjemperne har alltid hatt fine fester. Jeg vil bare minne om den sagnomsuste festen for Aasta Hansteen i 1894, og feiringen av vårt eget 100-årsjubileum i 1984.

Men nå skal jeg lese for dere et referat fra et annet jubileum. Året var 1914. Stemmeretten var ett år gammel, Norske Kvinners nasjonalråd fylte 10 runde år, Norsk Kvinnesaksforening 30. Samtidig feiret hele Norge 100 års jubileum for Eidsvollsforsamlingen og grunnloven. På Bygdøy Folkemuseum holdt Norske Kvinners Nasjonalråd sitt sommerstevne, hvor alle jubileene ble omtalt, men særlig det som gjaldt grunnloven. Gina Krog talte som Nasjonalrådets formann, og som redaktør av Nylænde skrev hun siden selv ned referatet.

Og i Trondhjems domkirke i den høitidsfulde stund 20 mai – der gik presterne i procession, bare mænd, ingen kvindelige prester har vi, det er en ulykke for os, holder os tilbake i bokstavtrælddommen, og der kom stortingsmændene, ingen kvindelig stortingsrepresentant – desværre!” – Det lyste op et øieblik, det var igjen et glimt av kvinder, dronningen og hendes damer, men saa ingen fler. Biskopen nævnte allikevel en gang kvinderne i sin tale. Han talte om Norges trængselstid med kjæmpende mænd og de graatende kvinder.  

Men, i det aarhundred vi ser tilbake paa har kvinderne gjort andet end at graate. Taleren (dvs. Gina Krog.) pekte paa for en stor indsats der var gjort ved kvindernes frigjørelsesverk. Hvor fremtidens historie vilde merkes av de store ændringer det hadde bevirket, og hun betegnet det som en skam at historikerne og forfatterne ikke gav det plads og at ingenting var gjort for at minde om det paa Norges historiske dage. Men ut av Norges historie skal de ikke faa os. Vent bare til jubelaarets rus er over saa kommer vor tid.

Det er godt at man ikke på forhånd vet hvor lang tid det vil ta og hvor seig kampen skal bli. Jeg vil sitere fra en artikkel artikkel av historikeren  Karen Offen. Den er skrevet i det århundret vi er inne i nå: 


Den forsømte – eller glemte – eller (enda verre) undertrykte historien, som 
feministiske forskere nå er i ferd med å ta tilbake, er sentral for å forstå både den 
politiske og intellektuelle historien og den sosiale, økonomiske og kulturelle historien 
i praktisk talt hvert eneste europeiske samfunn. 

Vår historie er fremdeles undervurdert i den nasjonale historieskrivingen. Men vi behøver  ikke holde oss tilbake når det gjelder den innsatsen kvinnesaksforkjempere før oss har gjort.  Vi kan se tilbake på en lang rekke forandringer som ikke ville kommet i stand uten innsats fra våre folk, som de sier i arbeiderbevegelsen. Oftest sammen med andre, både individer og organisasjoner, og gjerne i tråd med tidens tanker, men av og til også i opposisjon - og noen ganger langt foran, i brodden, pleide Margarete Bonnevie å si. 

Jeg skal nevne noen saker fra vår historie hvor Kvinnesaksforeningen har spilt en sentral rolle, noen ganger den viktigste. Medspillere har vært Kvinnestemmerettsforeningen, Landskvinnestemmerettsforeningen, Norske Kvinners Nasjonalråd, Open Door International, Yrkeskvinners Klubb, Nyfeministene, partiet Venstre, Arbeiderpartiets kvinnebevegelse, partiet SV og mange flere. I dag er det andre samarbeidspartnere, ofte offentlige organer, og kvinne- og kjønnsforskerne har en stor og positiv betydning. 

Så over til sakene. 

Stemmeretten ble kjempet gjennom i 1913, men det var langt igjen til politisk medborgerskap. I kommunestyrene var det bare et par prosent kvinner i landkommunene, fem-seks i byene helt fram til krigen. Mellom kvinnestemmeretten og andre verdenskrig ble bare åtte kvinner valgt inn på Stortinge – mot 1024 menn. Først i 1945 kom en kvinne inn i regjeringen, da uten portefølje. NKF og andre feministiske organisasjoner jobbet imidlertid absolutt hele tiden, i oppgangstider og nedgangstider, bare avbrutt bare av krigen, med nomineringskampanjer, kumuleringskampanjer og oppfordringer til å stemme på kvinner. ”Kumuler alle kvindenavne i den fulle utstrækning loven tillater”, skrev Fredrikke Mørck med store bokstaver i 1925, uten at det hjalp – den gangen. Først i 1970-årene akselererte utviklingen med kvinnekupp Asker kommune, kvotering av kvinner i partiene og de første kvinnelige partilederne: Eva Kolstad og Berit Ås. 

Retten til arbeid og bedre lønn har vært en hovedsak for NKF fra starten av, fra forrige århundreskifte også likelønn. I 1909 vant foreningen og de andre kvinnesaksorganisasjonene frem i kampen mot særbeskyttelse for kvinner i industrien, hvor det var meningen at kvinner skulle inngrupperes på linje med barn og ungdom mellom 15 og 18 år, og hvor særlig nattarbeid skulle forbys. Saken var omstridt og vanskelig, men prinsippet om likestilling i arbeidslivet vant frem – akkurat da. Tre år etter – i 1912 – vant Kvinnesaksforeningen nok en stor seier. Da fikk kvinner lovfestet adgang til de fleste embeter. Unntatt var embeter som statsråd, geistlig, diplomat eller militær. Dem reserverte mennene fremdeles for seg selv. I mange år fulgte nå en lang kamp både for de resterende embeter og for at kvinner skulle få anledning til å slippe til i stillinger de faktisk hadde rett til etter loven. 

En tid etter at denne loven av 1912 var innført trodde kvinner imidlertid at ”dørene var åpne” i arbeidslivet. Det viste seg å være en illusjon. I 1920-og 30-årene fikk vi en hard kamp for at gifte kvinner skulle ha rett til lønnet arbeid, ledet an av Margarete Bonnevie, overtatt av arbeiderkvinnene selv og delvis ført til seier. Etter krigen kom en ny runde i en intens kamp mot samskatten, som gjorde det ulønnsomt for mange gifte kvinner å arbeide. Da den ble avskaffet i 1959, var det en stor seier for NKF og Eva Kolstad, som var leder den gangen. Samme år ble ILOs likelønnskonvensjon ratifisert og likelønnsrådet opprettet, i 1972 kom likestillingsrådet og i 1978 likestillingsloven. Her var det mange harde tak, også innad i kvinnebevegelsen. NKF sto mest konsekvent på likestillingslinjen, jobbet hardt for likestillingsrådet og støttet som den eneste av de feministiske kvinneorganisasjonene likestillingsloven. Eva Kolstad ble jo også vårt første likestillingsombud. 

Norsk Kvinnesaksforening har i mange sammenhenger først og fremst kjempet for likestilling i form av like rettigheter for kvinner og menn. Men vår organisasjon har også vært sterkt involvert i et annet stort prosjekt, som er så nært beslektet med rettighetslinjen at de er innbakt i hverandre, og som også har vært viktig fra starten av. Det er det stadige arbeidet for frihet fra den nedvurderingen som systematisk ble og blir kvinner til del. Og det er det langsiktige målet at vi fritt kan bestemme over våre egne liv, uten å måtte ta hensyn til kjønn. Først i 1983 kom ordet frigjøring inn i formålsparagrafen. Men tanken, drømmen om emansipasjonen, har vært der hele tiden. Vi kan gå tilbake til Camilla Collett, som klaget over at den kvinnelig ånd ikke fikk utvikle seg, og Aasta Hansteen med sin påstand om at ”Kvinden [er] skapt i Guds bilde.” Katti Anker Møllers forsvar for de ugifte mødrene og deres barn kommer også inn her: ”Det finnes ingen falne kvinner”, sa hun. En sak som er i tråd med dette er 1970- årenes kraftanstrengelse for å få jenter og kvinner inn i undervisning og skolebøker på en måte som kunne heve deres selvfølelse og bidra til å løse dem fra de særdeles trange kjønnsrollene. På samme tid førte NKF en kampanje mot diskriminerende reklame som peker frem mot dagens kampen mot skjønnhetstyranniet.

I 1924, midt i det som var en virkelig vanskelig periode for Kvinnesaksforeningen, spurte Nylændes redaktør Fredrikke Mørck: ”Findes der ingen kvinnesak mer?” Det var et retorisk spørsmål, og svaret var selvfølgelig ja: ”Så længe kvinder i det hele tatt utelukkende blir set på som kjønsmennesker, der er til for mandens skyld og derfor forfølges som andet vildt, så længe findes der en kvindesak.” NKF har kjempet mot prostitusjon, seksuell nedverdigelse og vold mot kvinner helt fra starten av, gjennom etterkrigstiden og inn i 1970- og 80-årene. I 1990-årene og etter årtusenskiftet har vi vært involvert i arbeid på dette området blant annet gjennom samarbeidet i International Alliance of Women. I 2003 besluttet vi oss for å delta i kampanjen for forbud mot kjøp av sex, som endte opp med den loven som trådte i kraft i januar 2009. 

Jeg har med vilje latt være å peke på alle de områdene hvor vi har oppnådd mye, men hvor det også står mye igjen. Jeg tror dere kan fylle ut det bildet selv. Men jeg har lyst til å trekke linjene i NKFs arbeid opp til i dag, og samtidig fremheve innsatsen til vår nåværende leder Torild Skard. Da skal jeg ta opp et tema som har en dyp sammenheng med hele vår historie, og den gjelder FNs kvinnediskrimineringskonvensjon. 

NKFs utgangspunkt var fra starten av menneskerettighetene slik de ble utarbeidet i opplysningstiden, av John Stuart Mill og Harriet Taylor og av den amerikanske kvinnerettsbevegelsen fra midten av det 19. århundret. Dette har gitt foreningen et stødig ideologisk grunnlag å stå på, som er tverrpolitisk men stridbart likevel, og som har ført oss inn i et givende internasjonalt samarbeid, for eksempel gjennom International Alliance of Women, de nordiske kvinneorganisasjonene og FN. 

I Fredrikstad kvinnesaksforening, som jeg tilhører, bestemte vi oss tidlig i 2008 for å diskutere inkorporering av FNs kvinnediskrimineringskonvensjon i menneskerettighetsloven. Vi gikk da inn på NKFs nettsider kvinnesak.no. Der fant vi høringsuttalelser, pressemeldinger og resolusjoner om kvinnekonvensjonen. NKF hadde vært en meget aktiv pådriver, viste det seg, og vår leder Torild Skard spilte en svært viktig rolle når det gjaldt å følge opp konvensjonen. Da vi bladde i gamle numre av Kvinnesaksnytt så vi også at foreningen hadde øvd press for inkorporering av konvensjonen i menneskerettighetskonvensjonen i alle fall fra 2003 av. Før jul 2008 fikk vi så anledning til å være med på en bredt anlagt dagskonferanse om likestilling, kvinnekonvensjonen og menneskerettigheter i regi av Norsk Kvinnesaksforening og med topp ekspertise på alle områder. Da loven gikk gjennom i Stortinget den 19. juni i år og samme dag trådte i kraft var vi meget tilfreds, og vi tenker: offentlige organer og kjønnsforskere fra mange fag er viktige for den feministiske virksomheten. Men de kan ikke i det lange løp jobbe uten et fundament av engasjement i befolkningen. Det må finnes pressgrupper og engasjerte feminister som jobber på frivillig basis. Blant annet derfor er organisasjoner som NKF, Kvinnefronten, Ottar og Internasjonal Kvinneliga for Fred og Frihet viktigere enn mange tror. Men det er flere grunner, selvfølgelig.

I høst fikk jeg anledning til å treffe kvinner fra mange land i Europa for å diskutere kvinnebevegelsens historie. Størst inntrykk gjorde de som kom fra tidligere diktaturer, hvor organisasjonsfrihet og ytringsfrihet manglet. Der ble alle selvstendige kvinneforeninger forbudt, og offentlig virksomhet fra kvinners side begrenset til det som hadde den korrekte propagandaeffekten. Da diktaturene ble borte var det å starte forfra – fra scratch. Sporene fra fortiden var også i stor grad forsvunnet. Et møysommelig arbeid måtte tas opp for i det hele tatt å finne noen rester etter de kvinnene som ble brakt eller brakte seg selv til taushet. 

I vårt land har vi bare hatt en slik periode. Det var under den tyske okkupasjonen. Norsk Kvinnesaksforening ble utsatt for razzia fra det tyske sikkerhetspolitiet alt i august 1940 og forbudt i samme omgang som Norges Kommunistiske Parti, Yrkeskvinners Klubb og Internasjonal Kvinneliga for Fred og Frihet. Margarete Bonnevie og vår forening hadde da i flere år gjort en iherdig innsats i åndskampen mot nazisme og fascisme. 

Ellers har NKF holdt på, nå altså i 125 år. Det har gått litt opp og ned, og aktiviteten har ikke alltid vært like stor. Men vi har en fordel som kvinneaktivister i mange land kan misunne oss: arbeidet vårt er preget av en enestående kontinuitet. 

Da Kvinnesaksforeningen i 1936 ble vekket til live etter det som gjerne ble kalt dens Tornerosesøvn i mellomkrigstiden, sendte styret med Margarete Bonnevie i spissen ut et opprop til det norske folk om å slutte seg til foreningen og dens målsettinger. 141 kjente menn og kvinner hadde skrevet under. Av disse hadde 4 vært med på oppfordringen til medlemskap i Norsk Kvindesagsforening høsten 1884, 52 år tidligere. Og da abortloven endelig gikk gjennom i Stortinget i 1978, etter harde kamper hvor Norsk Kvinnesaksforening var en av pådriverne, satt 87 år gamle Tove Mohr, Katti Anker Møllers datter, på galleriet sammen med 86-årige Dakky Kiær, tidligere leder i NKF. Tove Mohr var lege og hadde i 1936 utarbeidet et forslag til abortlov som lot kvinnene selv ta avgjørelsen. Dakky Kiær hadde skrevet en artikkel i Samtiden med samme emne, og den var blitt utgitt igjen under den nye kampen for selvbestemt abort. Begge hadde vært viktige aktører den gang, begge kunne fremdeles bidra. 

På samme måte er det mange – kanskje de fleste – her i dag som var høyst aktive i de rebelske og spenstige 1970-årene. Det er altså ca. 40 år siden. Tenk på det. Ikke alle var med i Norsk Kvinnesaksforening den gang.  Noen var nyfeminister, andre kvinnefrontere, enkelte kanskje med i Brød og Roser, Claragruppen eller andre organisasjoner. Men nå er vi altså her, og fører med stor glede foreningens gode tradisjoner videre. 

Takk til Torild Skard, Arbeidsutvalget og Oslo Kvinnesaksforening som arrangerer denne flotte festen for oss. 

