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Først vil jeg takke Charlotte Koren for en meget god innledning. Både kjønnsforskning og annen samfunnsforskning i Norge har en tradisjon for å utvikle en bredere forståelse av økonomi, med stikkord som ulønnet arbeid, produksjon og reproduksjon, osv. Dette har vært et viktig bidrag til en bedre forståelse av realøkonomi, og av stengslene som møter kvinner, bl.a. ”glasstak” og det jeg selv har kalt et ”tabu mot kvinner og kapital”. 

I dag er arbeidslivet og økonomien en stor utfordring i forhold til likestilling. Norge ligger som nummer 1 i verden (Verdens økonomisk forum’s Kjønnsgap-indeks 2008), samtidig som arbeidslivet er preget av kjønnssegregering særlig på lavere utdanningsnivåer. Omtrent halvdelen av norske menn får ikke den læringen som ligger i å samarbeide med kvinner på samme nivå på jobben – og andelen er like stor i dag som på 1980-tallet (på linje med lønnsgapet mellom kjønnene). Et nytt trekk i bildet er at flertallet av arbeidstakere på segregerte arbeidsplasser (med bare eller nesten bare det ene kjønnet) ønsker større integrering og kjønnsbalanse. Omtrent tre av fire kvinner i kvinneyrker ønsker flere menn, og omtrent to av tre menn i mannsyrker ønsker flere kvinner. Det vil altså være støtte for tiltak i denne retningen. Segregerte yrker (særlig kvinneyrker) har mer konflikt og mistrivsel enn 

Det nye nordiske prosjektet ”Kjønn og makt” viser ennå tydeligere at økonomi og arbeidsliv bør være et satsingsområde i forhold til likestilling. Mens utviklingen av likestilling og kjønnsbalanse har gått raskt innen politikk, er det fortsatt mye som gjenstår i økonomi og arbeidsliv. 

Norsk likestillingspolitikk kan sees som et skiftende kompromiss mellom likestilling og likeverd. Eksempelvis ble ”pappamåneden” (fedrekvoten, fra 1993) en større suksess enn ventet, fordi den ikke bare fikk oppslutning fra likestillingsinteresser, men også fra likeverdsinteresser (debatt om farsfravær, mv). Vi vet også at arbeidet for økt likestilling i norske hjem har gitt viktige resultater, bl.a. nedsatt sjanse for vold mot barn (Holter, Svare og Egeland 2009). I dag blir spørsmålet om det er mulig å lage en allianse som er bred nok og sterk nok til å utfordre en vaneforestilling i næringslivet der ”likestilling = kostnad”. En likestillingsutredning kan bidra til dette. 

Likestilling er et kjernespørsmål i forhold til fornyelse, innovasjon og et bærekraftig arbeidsliv. Likestilling bør med når man lager indikatorer for bærekraft og miljø. En mulighet er å lære av erfaringene fra de store samarbeidsforsøkene på 1960- og 70-tallet, som førte til arbeidsmiljøloven og til demokratisering av arbeidslivet. I dag er det viktig å ta denne tråden opp igjen, og se ikke bare på arbeidsforholdene innad, men også forholdet mellom arbeid, familie og omsorg. Den såkalte ”kombimodellen” der den enkelte – både mann og kvinne - skal kunne kombinere jobb og omsorg, er avgjørende viktig for å komme videre i forhold til likestilling, og denne modellen er under press i dag, blant annet som følge av globalisering og konkurranse med ”kjønnsregimer” som er mye mer konservative enn det norske. Det er stadig slik, i praksis, at det blir kvinnene som bærer kostnaden av at kombimodellen er så vanskelig å realisere, og som må gå ned til deltidsarbeid for å få hverdagen til å gå rundt. På den annen side finnes det knapt noe tilrettelegging for menn, blant annet småbarnsfedre, med omsorgsoppgaver. Selv om 6 timers arbeidsdag for alle er vanskelig å realisere, er det høyst aktuelt for grupper med store omsorgsoppgaver – både menn og kvinner.

Et siste viktig punkt er at en innsats for et likestilt, nyskapende og bærekraftig arbeidsliv må omfatte alle, ikke bare de med høy utdanning eller inntekt. I dag har en del av motstanden mot er satsing på likestilling sin bakgrunn i at grupper med lavere inntekt og utdanning føler at slik satsing bare kommer øvre middelklasse til gode. Det handler bare om karrierekvinner. Det å utforme tiltak som kommer alle grupper til gode er derfor en stor utfordring.

