Referat fra seminar om likestilt foreldreskap 22. januar 2009 

Ammehøring

I alt syv foreldre var spesielt invitert til ammehøringen, fem mødre og to fedre. Foreldrene ble intervjuet av journalist Gøril Strømholm, om sine opplevelser med barnets første leveår. De fikk i utgangspunktet spørsmålet ”Hvordan ser virkeligheten ut for spedbarnsforeldre?” Selv om flere hadde lignende erfaringer, ble det klart at ”virkeligheten” opplevdes ulikt for hver enkelt av foreldrene.

Førstegangsmor med en gutt på 13 måneder. 

Hun følte seg ikke som en ”vellykket” førstegangsmor til å begynne med. Barnet ble født med keisersnitt, og derfor kom ammingen sent i gang. Hun fikk støtte fra familie og venner til å amme, men hun bekymret seg stadig for at barnet skulle få for lite mat. Hun klarte ammingen bedre etter hvert, og ammer barnet fremdeles. Hun har imidlertid blitt alenemor. Det gjør det vanskelig å fortsette ammingen nå, dersom barnet skal være hos far regelmessig og overnatte der. Hun føler derfor at hun blir tvunget til å slutte å amme, mot sin vilje. Dette bekymrer henne i stor grad, da hun anser ammingen som svært viktig for barnets trygghet, tilhørighet og utvikling.

Førstegangsmor med en sønn på knapt 16 måneder.

Mor og barn hadde en tøff start, uten morsmelk. Hun fikk hjelp fra Ammehjelpen og andre, men syntes det var en stor utfordring å komme i gang med ammingen. Etter hvert gikk det bra, og barnet ble avhengig av brystet. Ettermiddag og kveld har hun hatt mindre melk, og fra rundt klokken 16 til 23 har hun derfor måttet amme i ett sett. Hun er imidlertid stolt av at hun har fått til ammingen. 

Far har også hele tiden hatt oppgaver i forhold til barnet. Han har blant annet hatt ansvaret for alt stell når han har vært hjemme. Han har også tatt ut tre måneders permisjon, sammen med mor. I disse månedene har mor kunnet ”ta seg helt fri” noen timer innimellom, noe som ha vært bra for hele familien.

Førstegangsmor med en gutt på 14 måneder.

Sønnen ble født med keisersnitt, og var noe for tidlig født. Da hun lå på intensiv avdeling, fikk hun barnet til seg først etter tre dager, etter å ha bedt om det. Hun måtte selv be om å få hjelp til ammingen, da det var dårlig kommunikasjon mellom intensiv- og barselavdeling. Det tok tid å få til å amme, men hun fikk god hjelp da hun ble overført til barselavdelingen. Hun søkte hjelp hos Ammehjelpen gjennom hele året fordi hun hele tiden slet med for lite melkeproduksjon som ofte førte til amming døgnet rundt og "puppenekt" pga lite melk.
Heldigvis fikk hun god hjelp av Ammehjelpen til ikke å gi opp. 

Hun opplevde det mye mer slitsomt å få barn enn det hun hadde trodd på forhånd. Det ble lite søvn. Hun ble alenemor underveis, fikk permisjonen fra far, og hadde permisjon i til sammen 45 uker. Det gjorde det mulig å fullamme barnet i ni måneder og amme i ett år til sammen. Sønnen hennes ville ikke ha noe annet enn morsmelk de første ni månedene, så det var ikke mulig for henne å gå ut i jobb tidligere. Ammingen var en fulltidsjobb, med amming både dag og natt, slik at hun ikke hadde orket å jobbe ved siden av heller. 

Tobarnsforeldre med ett barn på to år og ett på tre måneder.

Det var en problematisk start med det første barnet. Svært såre brystvorter og gjentatte brystbetennelser gjorde ammingen smertefull og vanskelig. Mor fikk imidlertid mye god hjelp til ammingen av far og Ammehjelpen, og holdt derfor ut de tre første vanskelige månedene. Først etter at hun tok kontakt med Kompetansesenteret for amming, ble hun kvitt alle plagene. Mor sier at hun aldri hadde fortsatt ammingen, dersom ikke også far hadde vært hjemme sammen med henne de tre første månedene.

Da de fikk det andre barnet, var alt bra fra begynnelsen av. Erfaring gjorde at de tok potensielle problemer i starten, før de fikk tid til å utvikle seg. 

Paret har valgt en utradisjonell vei når det gjelder foreldreansvaret. De har tatt permisjon/ferie/fri de tre første månedene sammen, deretter har de vekselvis jobbet ute og hjemme annenhver uke. Ukene mor har arbeidet ute har hun ammet når hun har vært hjemme, og pumpet når hun har vært på jobb. Far har dermed gitt morsmelk. Foreldrene mener at dette har gått greit med det første barnet. Mor legger imidlertid ikke skjul på at pumpingen har medført en betydelig innsats, og at hun har gjort dette for at barnet skal få lik omsorg fra to foreldre helt fra det er nyfødt. Nå er det yngste barnet tre måneder, og de gjør det samme med dette barnet.  

Førstegangsmor med en datter på 17 måneder.

Datteren ble født med keisersnitt, men mor ble ikke skilt fra barnet de første dagene. Hun opplevde bare litt startproblemer med ammingen. Barnet hadde de første ukene behov for mat opptil 25 ganger i døgnet og opptil en time om gangen. Far tok ut ferie/permisjon i starten og tok da alt annet stell av barnet og husarbeid. Mor fullammet datteren i seks måneder, ammet mye da hun begynte å jobbe (deltid) da barnet var ni måneder, og ammer fremdeles. Nå har begge foreldrene redusert arbeidstiden med 20 prosent.

Tobarnsfar med en datter på fem år og en sønn på 12 måneder. 
Mor slet med ammingen til å begynne med, og kom ikke ordentlig i gang med dette før hun ble sendt ut fra barselavdelingen. Hun fikk imidlertid hjelp da hun oppsøkte helsestasjonen etterpå, som kom på hjemmebesøk. 
Far legger vekt på at folk har forskjellige behov, og at de derfor må få bestemme selv hvordan de vil innrette seg og dele på foreldreansvaret. Selv har de valgt at mor har tatt hele den frivillige delen av foreldrepermisjonen, mens far har tatt seks ukers pappaperm. I tillegg har han hatt noen ”runde morninger” og arbeidet en del på hjemmekontor. Han mener en må se på den helhetlige familiesituasjonen, og velge det som passer en best. Far kan ikke amme, men han kan glede seg over barnet og være sammen med det på andre måter, helt fra det er nyfødt. Han påpeker at det alltids er nok tid til far, dersom han ønsker det, og at fars rolle blir viktigere etter hvert. 

Sammenfattende kan en konkludere med at alle mødrene har opplevd ammingen som en stor utfordring, og at de synes barseltiden på sykehuset har vært for kort. De har ikke kommet ordentlig i gang med ammingen før de har blitt sendt ut fra barselavdelingen, og har derfor måttet søke helt nødvendig hjelp til ammingen andre steder, på eget initiativ. Hjelpen har de så fått enten fra familie og venner, helsestasjon, Ammehjelpen eller Kompetansesenteret for amming. Mødrene har opplevd ammingen som tidkrevende og til tider svært slitsomt, men likevel en givende og spesielt viktig del av omsorgen for barnet, som de er stolte av og glade for å ha fått til. Fedrene har tatt stor del av ansvaret for barna. De legger samtidig vekt på at mennesker er i ulike livssituasjoner. Derfor mener de at den enkelte familie selv må bestemme hvordan de vil fordele barneomsorg og foreldrepermisjon.
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