Kvinners kropp, skjønnhetens aldring og kommersialitetens remedier

Johanne Sundby

Helsa sliter i kroppen – men kvinnekroppen er gjenstand for manipulering og styling i dilemmaet mellom objektivisering; skjønnhet,  ungdomsidealer og helseideer. 

Forleden dag var jeg på Grønmo søppelplass utenfor Oslo. Det er som kjent der Renovasjonsetaten holder til. Bak bilen hang en haltende henger fylt med rusk og rask av saker og ting jeg mente jeg ikke hadde bruk for mer. Bruk og kast rammer også meg.  I kraft av akutt mannemangel i hus og heim måtte jeg, en entydig middelaldrende kvinne, løfte alskens tungt skrot av hengeren selv og dumpe det i ulike containere som de ekte mennene på Grønmo pekte ut for meg. Skitten, svett, sliten og ørlite gran irritert hørte jeg plutselig bak meg: ”Du er en sånn derre kraftkjerring, du  -  ikke redd  for et løft!”  – av en stor staut kar som jobba der, og med, av alle ting, beundring i stemmen. Hans ikke normative anerkjennelse av min form for feminint uttrykk gjorde dagen! Jeg var svært fjernt fra idealene som vår tid viser oss i kulørte medier og på filmer og TV. 
Løfte, trøste, bære; i kvinneliv

Det er selvsagt mange kvinner som løfter, især barn og bæreposer ut av biler, gamle syke på sykehjem og av og til jern i helsestudio. Mange ugreie løft vil det av og til bli vonde rygger av. Jobber i ”trøste og bære” sektoren, repetitive løft uten fremtidsutsikter, skiftarbeid: det er uføretrygdens nemesis. Men løft i seg selv er ikke farlig. Mange tunge løft blir det også sterke og friske rygger av. Kvinnekroppen kan brukes, trenes og fungere. Den kan brukes til å gjøre ting som er gøy også; sparke baller langt av gårde, ta kraftige tak i skistaver og gli framover på silkeføre, lempe glade hunder på vei til løp inn og ut av kasser i bilen, hoppe naken på trampoline en sommermorgen før morgenbad og kaffe på terrassen (en kollega av meg gjør nettopp det). Den ikke-ojektifiserte kvinnekroppen kan ha sin funksjon for seg selv. 
Vissheten om en endeløs rekke av dager med tunge løft både mentalt og fysisk, i en eneste strøm av utslitt menneskeliv, krydret med sur gammel gulp og avføring i sengetøy som må skiftes og aldrende kropper som må snus, kan på den annen side låse kroppen i forsvar og smerte. Kroppen nekter å fungere og gjør vondt, sjelen nekter å lystre ordre fra oversykepleier med nattskiftturnus på hjernen. Pauser med røyk og kaffe på trappen hjelper ikke mer. Man kapitulerer og spør staten og kommunen om frikvarter resten av tiden før alderen tar sitt endelige grep. Nær halvparten av alle middelaldrende kvinner i helse- og servicesektoren ender sitt yrkesaktive liv før pensjonsalderen, med uføretrygd. Mentale lidelser og muskel-skjelettlidelser er hoveddiagnosene. 

Kvuinners kulørte ukeverden

I dette gapet mellom det objektiviserte skjønne og unge kvinneidealet som smiler til oss fra kulørte annonser, og det grå, slitte, smertefulle kroppsuttrykket til de trygdede kvinnene ligger det et hav av håp om å bli lengst mulig i den fiktive verden. Kvinners egentlige verdi måles fremdeles uten blygsel i fravær av rynker, kroppslukt og brukbare muskler i deler av den masseproduserte kulturen vi alle er en del av.  Jeg ønsket derfor å ta et dypdykk inn i de metaforene og bildene som den kommersialiserte delen av kvinneidealet henter sin demagogi fra. I nitid lesning, først av den vanlige ledighetstrangen på venterom, deretter mer systematisk og vitenskapelig, av kulørte dameblader søkte jeg å innhente informasjon om hvile budskap som gjelder, hvordan de gjøres salgbare, og sist, og ikke minst, den vitenskapelige bakgrunnen for meldingene til damer : ”Du skal ” og ”Du skal ikke” - som gis. Jeg leste vanlige moteblader, helseorienterte dameblader, blader for ulike generasjoner damer, og norske og utenlandske blader i et ikke-systematisk utvalg. Men jeg leste mange nok til å nå informasjonsmetning på de temaene jeg fant: 

Pseudomedikalisering av kroppsforming.

Foryngelse og helsekonservering. 

Kommersialisering av mat og kosttilskudd.

Fokus på hud, hår, føtter og vekt.

Fokus bort fra sykdom og lidelse.

Fokus bort fra jobber som kviner vanligvis har, over mot det ”kreative” men ikke-produktive. 

Og en bekreftelse på Emily Martins tese om at ”Dirt is matter out of place” spesielt når det gjelder hår.  

Tidsspeilet

Først et historisk blikk: For tjue eller mer år siden, dreide budskapene seg mer om å passe på kroppslukter. Det var reklame for deodoranter, menstruasjonstamponger, såpe (Lux) og tannpasta (Solidox) som gjaldt, og personlig hygiene ble lagt stor vekt på. Dette har endret seg noe. Kroppslukt er ikke lenger i fokus, bildet er nå mye mer visuelt. At man ivaretar personlig hygiene med nitid flittighet tas for gitt. Dusjing og bad, shampoo og rengjøring er mye mer pakket inn i et velværeperspektiv enn før. Man antas å være rein nok allerede, men man kan bade for å slappe av. Nytelse, avslapning og hvile er gjentatte mantraer i kvinners egen-omsorgs-instrukser. 
For tiden ser en mer til brune kropper i kulørt innpakning

Bildene av kvinner med kropp på forsiden av den vrimmelen av nye glansede magasiner vi leser hos tannlegen, frisøren, spa’en, kjøkkenbordet eller andre steder der kvinner venter, er ikke av kropper på arbeid i sykehjemmene. Det vi ser, er bilder av tynne lange lemmer uten muskler og hår, med en unaturlig gulrotaktig farge eller enda brunere hvis etnisk korrekte modeller er i skuddet, kledd i klær som overhode ikke egner seg for det klimaet vi som oftest har her i landet, og med lange aspargesaktige fingre som aldri har tatt i en spade, og med blikket løst og sløret rettet et stykke ut i verden, og med fyldige lepper som ikke er i ferd med å bite på en blyant for å løse matteoppgaver.  

Distansen mellom oss vanlige kvinner og disse bildene er lysår lang. Kjent problemstilling. Disse lysårene kan gjøres kortere. Det er det de lover oss, glansbildene og deres eiere, enten det er ledelsen i shampo-merkevaren eller redaksjonen i stylingavdelinga. Det er klart vi har valg, sier de. 
Det vet vi vel på et vis. Vi vet det finnes kvinner som melder seg ut av motekarusellen, lever sine egne liv med den kroppen de er blitt forunt, som stikke av fra premiærefestene for å ri bareback i solnedgangen eller oppdage en arktisk arkeologisk boplass på nord-Svalbard som ingen har funnet før. Men det er mange av oss som lar oss lure. Det er ikke lett å leve som ikke-omskåret i Somalia. Det er ikke lett å leve som ei tjukk dundre med hår under armene, rynker i panna, pløsete øyelokk og raknede strømper i Oslo heller. Kvinnekroppen skal ikke lenger være som den var. Du skal bruke tid og penger på å forsøke å endre den. Og hvordan lurer de oss?

Vår tids mangelsykdommer

Det er klart at første trinn er å få oss til å bli usikre. Godt hjulpet av ulike slags kulørt presse ledes vi til å tro at vi egentlig gjør alt feil. Det er ikke lenger nok å spise alminnelig mat, traske rundt til trikk og buss, og gå til lege bare når vi er så ekstremt sylta at vi må ha sykemelding noen dager. Det er her jeg, som har lang kunnskapstilegning fra et fag som i bunn og grunn lærer en om hvorfor kropper er så utrolig velegnet til å leve her på jorda, og om hvilke mekanismer som finnes. Jeg er lege, og i halvparten av den tiden jeg brukte for å bli det, studerte vi kropper inni og utenpå, for så å forsøke å forstå hva som går galt i dem når vi blir syke. Vi har lært om skjørbuk ved mangel på C-vitamin og noen tildekkede innesittende innvandrerkvinner får for lite sol til at beinstrukturen overlever D-vitaminmangelen. Oslofrokosten ble introdusert etter krigen for at vi som vokste opp da skulle få nok næring og motstå de farlige infeksjonene, tuberkulose og influensa i minne. 

I mitt nye møte med kulørt og blank presse ser jeg at mange av de tingene vi lærte på doktorskolen, nå er allemannseie. Men uten den innsikten man får når man studere hvorfor, og ikke bare at, ting skjer. Reklamen er blitt grundig medikalisert.  Vi – alminnelige jenter i et land langt nord, får høre at det finnes en rekke substrater og substanser med latinklingende navn som vi bør ha i ulike doser for å overleve videre. Eller for å reversere den naturlige aldringsprosessen. Det introduseres kremer med enzymer, hårshampo med vitaminer og yoghurt med antioksydanter. Og vi lures til å tro at vi mangler dette i vårt daglige liv.  Livet er blitt en eneste lang helsereise. Vi ledes til å tro at vanlig mat har store feil eller mangler, og at man kan spise seg til friskhet, ungdom og funksjon. Alt vi spiser har en lang liste over hva det inneholder, men også en salgsliste over hva de tror at vi tenker at vi trenger når vi velger akkurat det produktet: Mer omega, mindre fett, naturlig farge, alle vitaminer i alle varianter……Og vi tror dessuten på datostempling. Nåde den som spiser en ost som burde vært spist i går! Budskapet er klart: Bedre å kaste og kjøpe nytt. For i maten lurer alle slags bakterier og andre stygge ting som kan velte en over ende eller spise opp kroppen med stygge sår og arr som resultat. At de fleste varer er fullt spiselige lenge etter utløpt på dato og at de aller fleste bakterier i matvarer er helt uskyldige er ikke lenger noe vi tror på. Overtroen vår får ekstra innsprøytninger av historier om E.coli i kjøtt og om fugler med influensa. Hva skal vi spise da, for å overleve? Vi som ikke har mikroskop og laboratoriepipetter på kjøkkenet? Kan ikke noen oppfinne en test, et papir man stikker inn i maten som lyser rødt når det er fare på ferde? Både feature artikler og reklame som hører til i ukebladene dreier seg veldig mye om å spise ”rett”. Og intervjuer med kvinner dreier seg ofte om at de til en hver tid forsøker å få dette til, uansett hva som er rett akkurat nå. Spising er ikke lenger bare nytelse eller energi, det er biologisk ingeniørkunst rundt kroppens byggesteiner.
Kroppen må bygges, vi selger byggesteinene

Neste trinn er altså å selge oss en rekke ting vi tror vi må ha for å oppnå disse målene: en sunn kropp i et sunt legeme for å omskrive et gammelt slagord. Produktene er mangfoldige, globaliseringen og markedsøkonomien fornekter seg ikke. Noe er rent kommersielle produkter, andre introduserer seg som ”alternative” eller naturlige. De fleste har en salig blanding av medisinske substanser og eksotiske naturprodukter. Fantasien er enorm: knuste kjerner av en eksotisk frukt, lysosymer og pheromoner, oljer fra babysolsikker, omega 3, 4, 5 og 6, naturlige hormoner. I følge norsk lov er det forbudt å reklamere for legemidler. Men å hevde at en rekke produkter er bra og gagnlig for helsen er ikke regulert. Antagelig er det ikke lov å si at et produkt virker på en bestemt måte dersom dette ikke er forsket ut i randomiserte kontrollerte forsøk, og derfor er orddrakten vag og generell. Har en substans dokumenterbar biologisk effekt i kroppen skal den selges som legemiddel, og da er kravene til dokumentasjon uhyre strenge. Altså har en rekke av naturmidlene svak eller ikke dokumenterbar marginal effekt. 
Tredje steg er å få deg til å tro at du ikke egentlig er frisk. Kanskje virker kroppen din fremdeles ganske bra, men farer lurer. Inni deg skjer en rekke ting som ikke er bra for deg på sikt. Vi er godt hjulpet av medisinen her, for vi vet jo alle at spiser vi flerumettet fett så blir blodårene mindre tette, og spiser vi for lite kalk kan beina bli ganske sprø. Noen stoffer er gift for kroppene, andre kan du ikke leve uten. Det gjelder å passe på så ikke man plutselig sitter der med en katastrofe mellom hals og lår. Salget av kosttilskudd og medisiner har økt mye, mye mer enn befolkningens helsetilstand og ernæringssituasjon skulle tilsi. 
Hjelp, jeg drukner

Salget av vann på flaske har også rukket skyhøye nivåer. Unge jenter sutter på flaskevann med tut til en hver tid som en slags forlenget narresmokk og amming. Markedsføringen er retorisk vidunderlig. ”Husk å drikke nok vann, det renser kroppen for slaggstoffer……”. ”Det er rent, naturlig og nødvendig”…..Hva som er galt med vann fra springen er litt uklart. At det er vann i kaffe, brus, te, melk, juice og det meste vi spiser ellers er underslått. At kroppen har en enorm evne til både å kvitte seg med avfallsstoffer og regulere vannbehovet ved å ha signaler til hjernen om at den er tørst, og at man får lyst til å drikke når kroppen har det behovet, er heller ikke kommunisert. Faktisk er det eneste virkelige reelle man oppnår med å drikke vann i tide og utide at man må oftere på do for å tisse. Dødsfall av dehydrering (mangel på vann) i Norge er ikke en reell trussel. Det er ikke dokumentert noen helsegevinst av å drikke mye vann i store kontrollerte undersøkelser. Derimot er det påvist at noen unge, ellers friske, vanndrikkende fanatikere er blitt alvorlig syke av å drikke for mye; nyrene klarte ikke å ta unna overskuddet av væske. 

Fedonfenomenet og andre bølger

Fjerde steg er å la deg tro at du er spesiell, annerledes enn de fleste. Andelen av befolkningen som tror de lider av en eller annen form for allergi eller matintoleranse er flerdoblet. Det er ikke grenser for hva man ikke tåler. Sukker er ikke lenger bannlyst bare for diabetikere, men også for en rekke jenter som tror de har en sukkerspisende sopp (som ingen leger har sett) inni seg, og at bare ved å unngå å spise sukker så kan de sulte ut og drepe denne soppen, som egentlig er årsaken til både trøttheten, uopplagtheten, smertene og konsentrasjonsevnen man ellers plages av. Bare en brøkdel av de som lar være å spise varmt nybakt brød har en reell glutensykdom; cøliaki. Melkesukkerintoleranse er et kjent fenomen hos noen etniske grupper, spesielt asiater, men er svært lite utbredt i Norge. I kjølvannet av jenters tro på at de lider av slike spesielle syndromer dukker det opp en alternativ industri. Salget av spelthvete, laktoseredusert melk, og geitemelk har økt. Smartinger som Fedon har laget en egen variant av det norske måltid som de som mener de spiser seg syke kan ty til for å innbille seg at de blir slanke, friske og vakre av å spise hans brød, ikke mors. Spiseforstyrrelsene får et videre spektrum, ikke bare anorektikerne, men også ortorektikerne (de som må spise ”riktig”), øker i omfang. 
Hairy stuff

Men så kan kroppen moduleres, endres, modifiseres. Gjøres glatt og utilgjengelig. Kvinnekroppen kan ikke presenteres slik den er fra naturens side, den er blitt et stylingprodukt.  Håret? Hår? Vel, bare på hodet. Noen jenter tror at nøkkelen til å forstå kroppen ligger i håret, og sender hårstrå til obskure adresser i USA for å få en analyse av hva de mangler i kroppene sine.  Hår vokser sakte og inneholder først og fremst hårstoffer, det vil si ikke-levende stoffer som skilles ut av kroppen. Hår holdes ikke ved like gjennom tilføring av næring, det er ikke blodforsyning til hårspissene. Det er heller ikke et organ for avfall fra koppen. Men vi trenger hår. Det er lurt å ha hår. Selvsagt trenger vi ikke pels på kroppen, siden vi kan lage klær. Det har mennesker holdt på med i så mange tusen år, at vi er kvitt pelsen. Det skiller oss fra dyrene, og slike skiller ser det ut som vi liker. Akkurat som vi sikkert ville kvitta oss med halen dersom den kom tilbake. Vi holder jo balansen med å veive med armene, noe firbeinte dyr ikke kan gjøre. Men i økende grad er kvinner besatt av å fjerne hår over alt, også der hår gjør nytte. Hår er blitt et uestetisk signal. Har du hår, er du skitten, primitiv og ekkel. Nesten like ekkel som om du ikke er omskåret i Somalia. Derfor er prosjekt hårfjerning en annen kommersiell suksess i verden. Barberhøvelen er ikke lenger en manns privilegium, spa og skjønnhet er besatt av hårfjerning med voks og elektrolyse. Unge jenter har ikke lenger hår i skrittet, men framstår som nakne lolitaobjekter; eller de har farget og stylet hår, cyclamenhjerte eller kullsort sirkel. 
Hår, især krøllete hår, er biologisk nyttig å ha der hud møter hud, det vil si i armhuler og skrittet. Det minker friksjonen der fuktig hud kan gnisse mot den andre siden. Det beskytter også åpningen inn til kroppen. Øyenbryn og øyenvipper beskytter øynene mot små fremmedlegemer som kan deise eller fly inn. Værhårene til katter hjelper dem å ikke støte på ting når de beveger seg i mørke. Men vi vil ikke ha dette håret. Beveger du deg på en badestrand i dagens Norge, og har hår på leggene og en liten dusk som stikker ut mellom bikinibuksa og låret så tenker de fleste unge jentene: ÆÆÆÆÆSJ grøss, ekkelt.

Fotsone

Så er det føttene. For å kunne gå ubesværet, for ikke snakke om manøvrere i is og snø, som vi har mye av her nord, er det lurt å ha en relativt flat fot med en bue som fjærer og tar av for støt, og tær som kan avvikle foten fra bakken og gi fraspark. Også her griper jentene inn. Den passive objektjenta trenger ikke gå, eller hun kan smyge seg sakte på en catwalk med beina i kryss. Så hun putter allerede tidlig sine føtter størrelse 39 inn i sko med størrelse 38 og spisse snuter som klemmer tærne sammen, og høye hæler som retter ut fotbuen og bare lar tåleddene treffe bakken. En amerikansk forsker har demonstrert at de aller fleste sko har en – for foten – fundamental feil fasong og at kvinner konsekvent bruker for små sko. Det er ikke bare i før-kommunistiske Kina at små føtter ble sett på som sexy.  Ortopeden som gjorde undersøkelsen to også bilde av sko, føtter og føtter i sko, med røntgenapparat, og demonstrerte hvordan en av nåtidens kvinnesykdommer; hammertå eller hallux valgus – skapes. Hun har også regnet ut hvor mye det koster å operere alle disse føttene når tærne begynner å smerte og det er dannet artrose i tåleddene. Jeg skal ikke plage dere med tall. Men man kunne reddet mange barn fra å dø av diare i u-land om pengene ble omdirigert dit. Nåtidens unge damer strekker derimot sine hårløse blanke solariumbrunede legger avslepent inn i et par gullforgylte spisse sandaler og føler seg kvinnelige, og fnyser foraktelig fotform-hvesende til andre som trasker av gårde på vei til mer jordnære gjøremål.  

Reklamens bruk av pseudovitenskapelige helsemetaforer.

Vi lures altså systematisk til å holde et høyt kvinneforbruk av kosmetikk, remedier og spesialmat. Vi lokkes til å bruke alle pengene våre på kremer til 10000 kroner kiloet selv på ”dutyfree”, og vi tror på nødvendigheten av  nye pupper og lår. Vi er forbruksfrosker på skjønnhetens og sunnhetens alter, ofte med evig ungdom som brudgom. Det er ikke lite penger kvinner i verden bruker på dette feltet. Stykkpris og kilopris på produktene er enorm, og åpner du baderomsskapene til de fleste unge kvinner, velter det ut produkter fra skjønnhets og sunnhetsindustrien. Det er et veritabelt marked. Det er den kommersielle forbruksmeningen at vi skal tro på dette. 

Men hjelper det? Hvis man går studiene det vises til etter i sømmene, for eksempel der anti-rynkekremer sier at det er påvist effekt, er det tynne greier. Ofte er det bare testet ut i reagensrør, og ofte er antallet individer som er testet meget lavt og effekten marginal. Likevel brukes den vitenskapelige innpakningen i reklamen. Midlene framstår som mer og mer skreddersydd; du som er tretti kan ikke bruke en krem som er designet for en på førtifem, og så videre. Kanskje øker velværet – kanskje ikke. Uansett får fokus på kropp flere generasjoner kvinner til å bruke mye energi, tid og penger på å forsøke å oppnå et ideal som egentlig ikke finnes og i alle fall ikke kan brukes til noe. Et ideal som begrenser livsutfoldelsen til hud og kropp, og ikke tar med mental helse, glede og produktivitet.  

Hva er det samlede poenget mitt her? Vel. Spiser du en balansert norsk diett, beveger du deg alminnelig mye og av og til litt mer, og ikke tenker så mye på det, så er sjansene for at du holder deg frisk ikke så dårlig. Billig krem og vanlig sjampo gjør like store underverker med hår og hud som de dyre dameproduktene, selv om innpakningen ikke er like fancy. Klær og sko man kan bevege seg i inspirerer til mer bevegelse enn høye hæler og trange skjørt. Utfoldelse er bra, gleden over å være subjekt istedenfor objekt kan ikke forklares før du kjenner ekstasen i å kunne klare noe som krever kropp. Det finnes få snarveier og ingen vidunderkurer.  Middellevealderen for kvinner i Norge er svært god. Norske kvinner har mange ulike muligheter. Ha det godt mens du lever, du får bare denne ene sjansen. Bruk tiden på selve livet, ikke på engstelse for det. 
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