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Åpning av seminaret ”Søstre under Afrikas sol ”

Takk til musikere fra Senter for Afrikansk Kulturformidling som har trommet oss inn og har satt noe i bevegelse i oss!!

På vegne av Bestemødre for Fred ønsker jeg alle og enhver hjertelig velkommen til dette seminaret om

Vold mot kvinner i krig og konflikt

SØSTRE UNDER AFRIKAS SOL

Vi vet at seksuelle overgrep er en global tragedie, overalt - hele tiden. Men i dag er det  krigen i Kongo som er vårt brennpunkt!

Først av alt vil jeg takke Fritt Ord, Justisdepartementet og Utenriksdepartementet for økonomisk støtte.

Vi er glade for at det er så mange her! Og for at vi har så sterke politikere, foredragsholdere, dansere og kunstnere 

på programmet. Men det viktigste er alle de afrikanske kvinnene som er kommet. Det er deres stemme vi skal lytte til, det er deres historie vi skal lære av!

Dette er et seminar om et skambelagt og tabuisert tema:
Krigens seksuelle overgrep mot kvinner og barn.
Historiens største fortielse og verdens minst fordømte krigsforbrytelse.

Voldtekt er den eneste forbrytelsen der et samfunn stigmatiserer offeret fremfor overgriperen - overgriperen går fri!

En av Bestemødrene hadde lest en bok om dette uhyrlige tema og om voldens smertelige konsekvenser. Hun fortalte f.eks. om fistel som ikke alle av oss var kjent med. Å bli voldtatt i krig betyr som oftest å bli kroppslig maltraktert, sønderrevet underlivet, slik at urin og avføring bare renner igjennom. Det er ikke vanskelig å forestille seg hvilke elendige liv som venter etter slike kroppslige torturangrep. Eller å se for seg mengden av påførte graviditeter, fattigdom, hjemløshet. Ane omfanget av fysiske og psykiske traumer. Og å være sykdomsinfisert og aidssmittet, utstøtt og foraktet til og med av sine egne menn. Forsøke å kjenne på kvinnenes sorg over å være ødelagte i sin dype kvinnelighet. Og ikke å forglemme de tusenvis av hjemløse og uønskede barn.

Alt dette grep Bestemødrene så sterkt at vi bestemte oss der og da at vi MÅTTE ut til folk med saken. Ikke bare skrive om det i løpesedlene og snakke om det på gaten, men lage stormøte med politikere, terapeuter, fagfolk, fredsaktivister, og ikke minst, overlevere for å få fatt i den virkeligheten som bys kvinner, jenter og gutter i krigssituasjoner og i Kongo nå!

Siste nytt fra Afrika: massevoldtekt av 179 kongolesiske kvinner i tillegg til de over 200 000 voldtatte i de siste 12 årene i Kongo.

Paradoksalt nok har vi i de samme 12 årene fått en rekke bestemmelser på toppnivå som fordømmer seksuell vold i krig.

I traktaten om den internasjonale straffedomstol fra 1998
definerer man systematisk voldtekt og seksuell vold som en krigsforbrytelse. Det er 10 år siden resolusjon 1325 om kvinner, fred og sikkerhet ble vedtatt av FNs sikkerhetsråd. I 2008 fikk vi Sikkerhetsrådets resolusjon 1820, som fastslår at voldtekt kan defineres som krigsstrategi og er en forbrytelse mot menneskeheten.

Men det er et stort gap, et sort hull, mellom disse resolusjonene og den brutale virkeligheten i krigsherjede land der volden bare øker. 

Vi ønsker å utvide bevisstheten om denne virkelighet. Ja, mer enn det, vi ønsker at dette vi hører og ser her skal berøre oss så sterkt at vi simpelthen må gjøre noe, vil gjøre noe. 

Vi vil kreve at politiske ledere og det internasjonale samfunnet må gjøre ord til handling, komme ut av sine høye kontorer, ned på bakken, lytte se og lære og arbeide også derfra.   

Parallelt med politiske handlinger må fundamentale holdningsendringer til. Vi må bryte ned dominansstrukturer/patriarkalske strukturer og menns merkelige illusjon om eiendom, at kvinnen er mannens eiendom. Tar man land tar man kvinner. Kvinner blir slagmarker i krig.

Den egentlige freden må være å gjenopprette gleden ved gjensidighet, respekt, likeverd. Gjenopprette kvinners verdighet i mannens blikk. Først da får overgriperen sin egen verdighet tilbake.

Mødre utgjør livsnerven på jorden. Krigen mot kvinnene ødelegger menneskeheten.

