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Justisminister Knut Storberget

Litteraturhuset, Oslo, 4. september 2010

Innlegg på møtet ”Søstre under

Afrikas sol – vold mot kvinner 

i krig og konflikt”
Kjære venner!

Det er hyggelig å se dere alle! Dette har jeg gledet meg til!

Jeg er svært glad for at dere har satt søkelys på kvinners rolle i konfliktsituasjoner og krig - både som ofre og som viktige bidragsytere for å skape fred. 

· Vold og overgrep begrenser sterkt mange kvinners mulighet for å delta aktivt i samfunnslivet og er til hinder for utvikling av demokratiske samfunn – hvis bærende ide nettopp hviler på en forutsetning om like muligheter for deltakelse.

· Kongo - som det skal fortelles mer om senere i dag er ett av flere land der kvinner og barn er særlig utsatt. Men det er viktig å ha med seg at vold og seksuelle overgrep rammer kvinner og barn over hele verden – i ulik grad og i ulike former.  Volden kjenner ikke nasjonale grenser - ikke noe land eller samfunn er uberørt. 

· Vi vet dessverre også at kvinne og barn er særlig utsatte og sårbare når det bryter ut krig og voldelige konflikter – overgrepene øker samtidig som muligheten for å gi beskyttelse blir mindre.
· Uavhengig av hvordan denne volden forklares er det viktig, aldri å miste av synet, at dette er uttrykk for grove krenkelser av kvinner, som det er en internasjonal oppgave å bekjempe.
Vi snakker om store tall: 

· Om lag halvparten av kenyanske kvinner har blitt utsatt for vold hjemme. 

· 4 av 5 kenyanske kvinner og jenter har blitt utsatt for ett eller flere overgrep i barndommen, og nesten halvparten har blitt utsatt for seksuelle overgrep. 

· Sør-Afrika har det høyeste registrerte omfanget av voldtekt og vold i nære relasjoner i hele verden. 

· I Sør-Afrika blir en kvinne drept av sin mann hver 6. time. 

· Over 90 % av menn som har begått voldtekt, og nesten to tredjedeler av menn som dreper sin partner, blir ikke straffet for det de har gjort.  Hva slags beskjed sender dette til andre menn?

Til sammenligning; 

I Norge blir om lag 9 prosent av alle kvinner utsatt for vold av nåværende eller tidligere partner, en eller flere ganger i løpet av livet (NIBR- undersøkelsen). 

Den siste voldsmålingen fra 2008 viste: 

· 1400 henvendelser til hjelpeapparatet om vold i nære relasjoner, i løpet en uke høsten 2008.

· 274 barn under 18 år ble registrert med egne saker. Dette utgjør 20 % av henvendelsene, noe som er nesten en dobling siden målingen i 2005. 

· I tillegg er enda flere barn berørt av overgrep mot en av sine foreldre (1382 barn). 

· Totalt var med andre ord 1656 barn berørt av vold. I løpet av bare én uke. 

Selv om omfanget er forskjellig, er utfordringene de samme over hele verden:  

· kvinner og barn som lever i stor frykt og utrygghet, hver dag i sitt eget hjem. 

· store mørketall – det meste av volden blir aldri kjent

· altfor mange får aldri hjelp, enten fordi de ikke våger å be om det, eller fordi det ikke finnes hjelp å få

· volden blir fortsatt mange steder sett som en privatsak og lar være å bry seg

· menn er i for liten grad på banen, i debatten og i kampen mot volden

FNs nettverk av mannlige leder mot vold mot kvinner

Dere har bedt meg om å komme for å fortelle om min deltagelse i FNs generalssekretær Ban Ki-moon’s nettverk av mannlige ledere for å bekjempe vold mot kvinner – det gjør jeg mer enn gjerne. 

Som dere kanskje vet ble jeg oppnevnt som medlem i nettverket i november i fjor. Nettverket er en integrert del av FNs kampanje ”UNITE - to end violence against women”. En kampanje hvis målsetting er å mobilisere opinionen for å sikre at politikere på høyest mulig nivå setter arbeidet mot vold mot kvinner på dagsorden. Kampanjen går på tvers gjennom FN systemet og tar i bruk hele FN ”apparatet” i kampen mot vold mot kvinner og unge jenter. 

Kampanjen har som siktepunkt at samtlige land har nådd følgende mål innen 2015; 

· Vedta og håndheve nasjonale lover som retter seg mot vold mot kvinner 

· Vedta og implementere multisektorielle nasjonale handlingsplaner

· Styrke datainnsamlig for å kartlegge prevalens av vold mot kvinner og unge jenter

· Øke offentlig oppmerksomhet rundt vold mot kvinner og unge jenter

· Rette oppmerksomhet mot seksuelle overgrep i konfliktsituasjoner

Som et ledd i denne større kampanjen og med utgangspunkt i en erkjennelse av at gutter og menn spiller en sentral rolle i arbeidet med å bekjempe volden mot kvinner og unge jenter, har generalsekretær Ban Ki-moon tatt initiativ til å etablere et netteverk av mannlige ledere. 

Nettverket består av menn på høyt nivå, politisk, religiøst, kulturelt og økonomisk, som på ulikt vis har hatt en befatning med arbeidet med å bekjempe vold mot kvinner. Nettverket, som er under stadig utvidelse, består i tillegg til meg selv av blant andre Spanias statsminister Jose’ Luis Rodriguez Zapatero, Italias utenriksminister Franco Frattini, biskop Desond Mpilo Tutu, forfatter Paulo Coelho og tildigere president i Chile Ricardo Lagos for å nevne noen. 

Som medlem i nettverket har jeg forpliktet meg til å ta del i følgende aktiviter; 

· Være en aktiv talsmann for nulltoleranse av vold mot kvinner i alle aldre, og arbeide for å synliggjøre generalsekretærens kampanje.

· Være tilgjengelig for deltagelse i høynivåarrangementer og initiativ fra generalsekretærens kamapanje, herunder deltagelse i møter og i aktiviterer samt medieintervjuer.

· Være talsmann, på vegne av generalsekretæren, i samarbeid med nasjonale og lokale myndigheter og andre nøkkelaktører i samfunnet, for å sikre støtte til konkret handling og politiske reformer for å ta opp spørsmål om og hindre vold mot kvinner og unge jenter.

· Lede nyskapende innsats på nasjonalt og lokalt nivå for å promotere kampanjen og vise verdien av et samfunn som er fritt for vold mot kvinner.

· Med utgangspunkt i sin egen situasjon/ståsted (økonomisk, politisk, regligiøst) spre informasjon om viktigheten av å bekjempe vold mot kvinner i alle samfunn.

· Etablere forpliktende samarbeid med nasjonale og lokale ”mannsnettverk”, og støtte deres arbeid for å bekjempe vold mot kvinner der slike allerede eksisterer. Alternativt bidra til å etablere slike nettverk. 

· Støtte kvinner og menns organisasjoner og nettverk, og gjennom ledelse og det gode eksempel støtte deres innsats for å bekjempe vold mot kvinner. 

Jeg mener alvor med min deltagelse i generalsekretærense nettverk – derfor har jeg laget en strategi for hvordan jeg skal kunne virkeliggjøre mine  forpliketelser – en strategi som både har en nasjonal og internasjonal horisont.

Nasjonal oppfølging

· I samarbeid med bistandsorganisasjonene Care og FORUT og Reform ressurssenter for menn, ta initiativ til en konferanse der temaet er mobilisering av menn mot vold mot kvinner. Mobiliseringskonferansen gjennomføres i Oslo i oktober 2010 ( 26 og 27 oktober) og vil i tillegg til nasjonale krefter ha innledere fra det sørlige Afrika og India. 

· Oppfølging/gjennomføring av regjeringens handlingsplan om vold i nære relasjoner ”Vendepunkt”. Planen består av 50 tiltak og gjennomføres i perioden 2008 – 2011.

· Gjennomføre nasjonal omfangsundersøkelse om vold i nære relasjoner og omfang av seksuelle overgrep. Forprosjekt ferdigstilt i desember 2009. – oppstart datainnsamling våren 2011.

· Igangsette pilottesting av sikkerhetsverktøyet (SARA PV)i to politidistrikter, Follo og Oslo i løpet av høsten 2010.  

· Vurdering av eventuell stalking bestemmelse.
· Sammen med mine fire minister kollegaer i (barn-, helse-, kunnskap- og kommunalministeren sendte jeg i januar 2010, brev til alle landets kommuner med oppfordring om at arbeidet mot vold mot kvinner gis prioritet og systematiseres. 

· Flytte byrden fra offer til gjerningsperson gjennom innføring av elektronisk merking av voldutøvere (”omvendt voldsalarm”).

· Vi har åpnet 6 barnehus i Hamar, Bergen, Kristiansand, Trondheim Tromsø og Oslo. I Stavanger starter vi etablering i år. 

· Familievoldskoordinatorer i politiet; I full stilling, i alle politidistrikter- egne team på plass i de største distriktene
· Alternativ til vold – utvikle et landsdekkende behandlingstilbud til overgriperne. 
Internasjonal oppfølging

· Vold mot kvinner er satt, så langt det er praktisk mulig på dagsorden på mine internasjonale møter/besøk – enten med målsetting å lære eller å lære bort, alternativt og optimalt begge deler. Jeg har allerede tatt opp spørsmålet under mine besøk i  Azerbaijan, Pakistan og Afghanistan. I Azerbaijan medførte samtalene på politisk nivå ny giv i arbeidet med å utarbeide en lov om vold i nære relasjoner i følge Europarådets stedlige representant i landet. 

· Oppfølging av FNs sikkerhetsråds resolusjon 1325 om kvinner fred og sikkerhet.

Takk for meg !

