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Anne Holsen – parhesten til Anna Rogstad
Av Torild Skard
Anne Holsen ble født i Bergen i 1856 og var altså to år yngre enn Anna Rogstad. Som Anna Rogstad var hun ugift lærerinne og ble i 1879 ble ansatt ved Sofienberg folkeskole i Kristiania. 

Anne Holsen gikk inn i Kristiania Lærerinneforening og sammen med Anna Rogstad arbeidet hun for å bedre lærerinnenes kår. Anna Rogstad var formann og Anne Holsen var viseformann i 24 år. Anne Holsen var med i de fleste komiteene som reviderte skolens leseplaner, medlem av Kristiania skoleråd og vararepresentant i skolestyret. 
Da flere kvinnelige lærere brøt ut av Norges Lærerforbund og dannet Norges Lærerinneforbund 1912, var Anne Holsen sammen med Anna Rogstad en sentral aktør. 

Som Anna Rogstad var Anne Holsen ikke bare opptatt av å arbeide frem lærerinnenes rettigheter. Det pedagogiske innholdet i skolen opptok henne sterkt. På dette området var hun representant for en moderne og fremsynt pedagogikk, og hun var elsket av barna.

I 1887 reiste Holsen hun med offentlig stipend til Tyskland, Sveits og Østerrike for å studere fortsettelsesskolen i disse landene. I 1900 startet hun sammen med Anna Rogstad den første “fortsettelsesskole for unge piger” på Grünerløkka i Kristiania. 
Anne Holsen var med å stifte Kvinnesaksforeningen i 1884, og da Kvinnestemmerettsforeningen ble startet 1885, skjedde det på hybelen til Anne Holsen. Hun bodde i samme hus som Anna Rogstad. Anne Holsen var formann i foreningen fra 1897 etterat Gina Krog ble kastet, og Anna Rogstad var nestformann fra 1902 fram til 1913, og de har begge mye av æren for at norske kvinner fikk begrenset stemmerett så tidlig som 1907 og allmenn stemmerett 1913. 
1901 kom Anne Holsen med i Kristiania bystyre, valgt på Kvinnestemmerettsforeningens liste, mens Anna Rogstad ble vararepresentant. Anne Holsen og Anna Rogstad var begge med da partiet Frisinnede Venstre ble stiftet 1909, men bare Anna Rogstad stilte til Stortinget.
Anne Holsen døde 1. juni 1913 rett før stemmeretten ble vedtatt, og norske kvinner reiste en bauta på hennes grav.
