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                  Con el fin de aumentar la representación femenina en las asambleas municipales y regionales en las elecciones de 2019, debes ejercer tu derecho al voto y cambiar las papeletas de votación de los partidos. 
Las elecciones en 2015 resultaron con un 39% de mujeres en las asambleas municipales y un 44% en las asambleas regionales. Alrededor del 3% de los candidatos electos son de origen extranjero.  Estos números han variado poco, y la representación femenina aún no alcanza el 50% que al menos debería tener. Para lograr eso, los votantes deben aprovechar las oportunidades que ofrece la Ley Electoral para influir en selección de las personas que nos representarán. 
Los partidos o grupos ciudadanos deciden la composición de candidatos en las papeletas. Pero tú como votante puedes influir en el resultado de las elecciones. 
Tu elección de papeleta decide qué partido o grupo obtiene tu voto. Pero la Ley Electoral te da acceso para cambiar la papeleta de votación para influir quién será elegido. No se puede eliminar candidatos en la papeleta, pero en las elecciones de la asamblea municipal y regional puedes darle un apoyo adicional a tus candidatos preferidos por medio de marcar con una X en la casilla que les corresponda. En las elecciones municipales también puedes escribir nuevos nombres en la papeleta. Si cometes un error, tu voto no será inválido. 
Tu posibilidad de influir sobre quién será elegido es por lo tanto mayor en las elecciones municipales que en las elecciones regionales. Si un gran número de electores colaboran en otorgar una X o en añadir candidatos en la papeleta electoral municipal, los efectos pueden ser mayores que si cada uno cambia la papeleta electoral por su lado. 
También puedes cambiar la papeleta si votas por adelantado.
Las elecciones municipales
A los candidatos resaltados en la papeleta se les han otorgado un «refuerzo» al voto por parte de los partidos o grupos ciudadanos. Esto aumenta la probabilidad de que dichos candidatos sean elegidos en lugar que otros candidatos en la lista. Como se menciona anteriormente, puedes influir en el resultado de la elección al otorgarle el voto a un candidato. En las elecciones municipales puedes:

• Proporcionar votos individuales a los candidatos colocando una marca de verificación (equis, marca de verificación o similar) en la casilla junto al nombre del candidato (s) que desea apoyar. Puedes brindar este tipo de apoyo a tantos candidatos como desees, tanto a los candidatos que están en resaltados (en negrita) como a los que no. La (s) persona (s) a la que le den su voto avanzará su posición en la lista.
• Proporcionar votos personales a los candidatos de otros partidos o grupos políticos. Luego ingrese el nombre del candidato en un campo separado en la papeleta de votación. La papeleta indica la cantidad de candidatos que se permite añadir.

Elecciones regionales
En la papeleta de votación para la asamblea regional solo puedes afectar el orden de los candidatos colocando una marca al lado del nombre del candidato.

Las votaciones individuales juegan un papel

Las votaciones individuales pueden hacer que aumente el número de representantes femeninas. Si no utilizas la oportunidad de marcarlas con una X, es probable que el número baje. Los hombres han tradicionalmente sido mejores en otorgar votos individuales que las mujeres.

Los representantes en la asamblea municipal y regional pueden influir en la política que se implementará en los próximos cuatro años. Por lo tanto, usa tu derecho democrático para cambiar las papeletas electorales y asegurar el mayor número de representantes femeninas posible. 
                                                    ------------------------------------------------
La elección es el lunes 9 de septiembre de 2019. En algunos municipios hay también elecciones el día anterior.
Puedes votar previamente en cualquier lugar del país desde el 10 de agosto hasta el 7 de septiembre.
                                                         --------------------------------------------
Usa tu derecho al voto y como se dice en Noruega - Godt valg!

Asociación Noruega de Mujeres
Centro MIRA - Centro de recursos para mujeres de grupos minoritarios.
