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اختيار المجالس البلدية الجديدة و مجالس المحافظة 2019!
استخدمي صوتكِ الانتخابي,صوتن أيها النساء!

من أجل مشاركة عدد أكبر من النساء في انتحابات مجالس المحافظة و مجالس البلدية في انتخابات 2019 يتعين عليكِ استخدام صوتكِ الانتخابي, و عليكِ تغيير أجندة الأحزاب.
بعد انتخابات عام 2015 كان هناك ما نسبته  39% من النساء في المجالس البلدية, و كان هناك 44% من الرجال في مجالس المحافظة. 3% من هؤلاء الذين تم اختيارهم كانوا من خلفيات مهاجرة. هذه النسب والأعداد بقيت على حالها كما في المرات الماضية, و النساء لم يصلن بعد ل 50% من التوقعات من مشاركتهن. إذا أردنا الحصول على النسب المطلوبة ، يجب على الناخبين الاستفادة من الفرص التي يوفرها القانون الانتخابي للتأثير على نتائج الأشخاص الذين سيقومون بتمثيلنا.
عموماً ستكون الأحزاب و المجموعات التي تقف خلفها هي من ستقرر من سيكون على بطاقات الاقتراع. و لكن أنتِ كناخبة فبإمكانكِ تغيير نتيجة الاقتراع.

بطاقة الاقتراع التي تختاريها ستحدد أي من الأحزاب أو المجموعات نال صوتكِ الانتخابي. ولكن القانون الانتخابي يتيح لكِ فرصة تغيير بطاقة الاقتراع نفسها للتأثير على من سيتم اختياره. لا يمكنكِ حذف اسم من البطاقة, ولكن يمكنكِ عبر الانتخابات في مجالس البلدية و مجالس المحافظة وضع إشارة إلى جانب بعض الأسماء التي تريها مناسبة من أجل منح هؤلاء المرشحين مزيداً من الدعم.
و يمكنكِ عبر انتخابات البلدية أيضاً كتابة أسماء جديدة على بطاقة الاقتراع, و حتى لو قمت بارتكاب خطاً ما فلن يعتبر صوتكِ الانتخابي باطلاً.
إن فرصتكِ في الانتخابات البلدية تعتبر أكبر من مثيلتها في انتخابات مجالس المحافظة من ناحية التأثير على من سيتم اختياره. لو تعاونَ الناخبون معاً من خلال عمل جماعي لاختيار المنتخب الذي سيكتبون اسمه في بطاقة الاقتراع, فسيكون التأثير أكبرفيما لو قام كل على حدا بتغيير بطاقة الاقتراع.
بإمكانك أيضاً التغيير في بطاقة الاقتراع في حال لو قمت بالتصويت مسبقاً.


انتخابات المجالس البلدية:
· الأحزاب و المجموعات قامت بتقديم دعم إضافي لبعض الأسماء و قد تم الإشارة لهذه الأسماء في البطاقة الانتخابية. أسماء المرشحين هذه لها فرصة أكبر في أن يتم انتخابها عن بقية الأسماء المتواجدة في القائمة. و لكن أنتِ و كما ذكرنا بإمكانكِ التأثير على نتائج الانتخابات بإعطاء صوتكِ الشخصي.

عبر الانتخابات البلدية يمكنكِ:   
- منح صوتكِ الشخصي للمرشحين عبر وضع إشارة إلى جانب اسم أو أسماء المرشحين الذين ترغبين بدعمهم. يمكنكِ منح صوتكِ لأكبر عدد تريدينه, كما يمكنكِ منح الصوت سواءً للأسماء التي تم الإشارة لها و كتبت بخط عريض أو لا. الاسم أو الأسماء التي تمنحيها صوتكِ الانتخابي ستتقدم للأمام في القائمة.
 -يمكنكِ منح صوتكِ الانتخابي لمرشحين من أحزاب ومجموعات أخرى عبر كتابة اسم المرشح في حقل منفصل على ورقة الاقتراع. في البطاقة الانتخابية ستجدين التعليمات اللازمة لمعرفة عدد المرشحين الذين بإمكانكِ كتابة أسمائهم في هذا الحقل.





انتخابات مجالس المحافظة:
هنا يمكنكِ فقط التأثيرعلى ترتيب المرشحين الوارد في بطاقة الاقتراع عبر وضع إشارة إلى جانب اسم المرشح.


الصوت الشخصي يلعب دوراً:
صوتكِ الانتخابي يضمن زيادة عدد الممثلين من النساء. و العكس سيحدث في حال لم تستغل حقكِ الانتخابي حيث سينخفص عدد الناخبات النساء. الرجال كانوا دائماً مجتهدين أكثر من النساء في منح صوتهم الانتخابي.

صوتكِ الانتخابي سيؤثر على السياسة التي سيتم اتباعها في السنوات الأربع القادمة عبر اختيار من سيكون في المجالس البلدية و مجالس المحافظة. لذلك استغلِ حقكِ الديموقراطي في بطاقة الاقتراع لضمان انتخاب عدد أكبر من النساء.
------------------------------------------------

الانتخابات ستجري في يوم الاثنين التاسع من أيلول 2019. في بعض البلديات ستجري الانتخابات في اليوم السابق للتاريخ المحدد.
بإمكانكِ أيضاً التصويت مسبقاً في أي مكان في البلاد ابتداءً من تاريخ 10 اب حتى تاريخ 7 أيلول.

------------------------------------------------


استخدمي صوتك الانتخابي. استخدمي حقوق التصويت الخاصة بكِ
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